1.3 Budowa

Elektrozawory to elementy kontrolujgce medium pod cisnieniem.
Ich zadanie polega na otwieraniu lub zamykaniu urzadzenia
odcinajgcego, bezposrednio lub  posrednio, w stanie
wzbudzonym cewki.

Najwazniejsze czesci sktadowe elektrozaworu to:

1. Korpus zaworu posiadajgcy przytacze wejsciowe, wyjsciowe
i otwor o srednicy nominalnej dla przeptywu medium.

2. Urzadzenie zwierajace, uszczelniony tloczek, przesuwajgcy
sie w trzpieniu.

3. Trzpien, na ktérym osadzona jest cewka

4. Cewka wytwarzajgce pole elektromagnetyczne powodujgce
ruch ttoczka.
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1.3.1 Sposoby pracy

2 drogowy, bezposredniego dziatania
Elektrozawory dwudrogowe majg przylacze wejSciowe
i wyjsciowe w Kkorpusie zaworu. W wersji normalnie
zamkniety (2/2 NC) po podaniu napiecia na cewke zaworu
nastepuje otwarcie i przeptyw medium.
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W wersji normalnie otwarty (2/2 NO) wystepuje swobodny
przeptyw medium az do momentu podania napiecia na
cewke, kiedy to nastepuje zamkniecie zaworu.

W obu przypadkach dziatanie (otwieranie lub zamykanie)
powoduje pole elektromagnetyczne wytwarzane przez cewke
elektrozaworu.

Ten typ elektrozaworu moze pracowac przy cisnieniu rbwnym
zero.




3 drogowy, bezposredniego dzialania

Elektrozaw6ér 3 drogowy, posiada przytgcze wejsciowe
| wyjsciowe w korpusie elektrozaworu i odpowietrzenie znajdujgce
sie nad trzpieniem.

W wersji normalnie zamkniety (3/2 NC) zamknieta zwora
uniemozliwia przeptyw medium. Port wejSciowy i odpowietrzenie
sg potagczone. Po podaniu napiecia na cewke nastepuje otwarcie
zaworu i przeptyw medium pomiedzy portem wejSciowym
i wyjSciowym, odpowietrzenie natomiast zostaje zamkniete.
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W wersji normalnie otwarty (3/2 NO), przy braku napiecia
na cewce elektrozaworu mozliwy jest swobodny przeptyw medium
od portu wejsciowego do wyjsciowego, odpowietrzenie jest

zamkniete.

Po zasileniu cewki elektrozaworu zamkniety zostaje port wejsciowy,
odpowietrzenie natomiast otwiera sie w tym samym czasie

i umozliwia przeptyw medium od portu wyjsciowego.

W obu przypadkach operacja otwarcia i zamkniecia nastepuje pod
wptywem pola elektromagnetycznego wytwarzanego przez cewke.

Tego typu zawory moga pracowac przy cisnieniu rownym zero.
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Elektrozawory z serwosterowaniem

Dla wiekszych srednic elektrozaworu i wyzszego ciSnienia

statycznego nadal wystepuje koniecznosS¢ kontroli tych sit przez

pole elektromagnetyczne wytwarzane w cewce. Mozliwe jest to

dzieki zastosowaniu serwosterowania.

W tym przypadku cisnienie medium pomaga utrzymac¢ zawor
W pozycji zamkniete;.

W wersji normalnie zamkniety (2/2 NC) przylacza wejsciowe
| wyjsciowe znajdujq sie w korpusie elektrozaworu.

Przy braku zasilania cewki przeptyw jest blokowany przez
uszczelki membrany Ilub tloczka w zaleznosci od wers;i
elektrozaworu. Medium przeptywa przez maty otwor do
membrany lub ttoczka pomagajgc w ten sposéb utrzymywac
zawOr w pozycji zamknietej. Po podaniu napiecia na cewke pilot
powoduje otwarcie zaworu pozwalajgc na swobodny wyptyw
medium utrzymujgcego membrane lub ttoczek a co za tym idzie
otwarcie zaworu gtbwnego i swobodny przeptyw (pomiedzy
minimalnym i maksymalnym cisnieniem r6znicowym).
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W wersji normalnie otwarty (2/2 NO) przytagcza wejSciowe
i wyjsciowe znajdujg sie w korpusie elektrozaworu. Dla wiekszych
Srednic i wyzszego cisnienia statycznego nadal wystepuje
koniecznos¢ kontroli tych sit przez pole elektromagnetyczne
wytwarzane w cewce. Mozliwe jest to dzieki zastosowaniu
serwosterowania - cisnienie medium pomaga utrzymaé zawoér
W pozycji otwarte;.

Przy braku zasilania cewki mozliwy jest swobodny przeptyw
medium, ponizej membrany lub ttoczka w zaleznosci od wersii.
W tym przypadku medium przeptywa takze przez maty otwér do
membrany lub ttoczka i wspomaga utrzymywanie zaworu w pozyciji
otwartej.

Pojawienie sie napiecia na cewce powoduje zamkniecie pilota
i przeptyw medium nad membrane i w dalszej kolejnosci zamkniecie
zaworu. (Pomiedzy minimalnym i maksymalnym ciSnieniem
réznicowym)
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Wystepuje takze wersja elektrozaworu ze wspomaganiem
otwarcia, z serwosterowaniem normalnie zamkniety (2/2 NC).

W tej wersji ttoczek jest mechanicznie potgczony z membrang,
co pozwala na petng kontrole otwarcia (skoku membrany)
elektrozaworu. Takie wykonanie pozwala na prace przy cisnieniu
réznicowym rownym zero.
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